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On considére dans la suite les électrolytes forts : ; Fea(S504)3 et FeC 4 3

I- On considére une solution aqueuse (5,) de sulfate de fer (ILI) de concentration molaire
€;=0,025 mol L™

1/ Ecrire I'équation de dissociation ionique de sulfate de fer (III) dans 'eau.

2/ Utiliser cette équation pour trouver les concentrations molaires [Fe®*] et [SOi_]

Des ions fer (III) et des ions sulfate présents dans la solution (S;).
II- On considére une solution aqueuse (5z) de chlorure de fer (ILI).
1/ Ecrire I'équation de dissociation ionique de chlorure de fer (III) dans l'eau.
2/ Quelle est la concentration molaire C; de cette solution ($2) sachant que sa
concentration molaire en ions chlorure est égale a 0,15 mol L™
3/ Déduire la concentration molaire en ions fer (IIL) présents dans la solution (S3). .

III- On mélange Vi =10 mL de la solution (S1) de sulfate de fer (III) avec Vz mL de la solutien
(52) de chlorure de fer (III)

1/ Etablir I'expression de la concentration molaire [Fe*]s des ions fer (III) présents dans
le mélange (S) obtenu en fonction des concentrations molaires C; et C; et des volumes V;
et 'Vrg.

2/ Déduire l'expression du volume V2. Calculer V2 sachant que [Fe®]s = 0,05 mol L™,
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On prépare a4 25°C deux solutions aqueuses (Sq) et (S;) de méme concentration molaire
C= 4.1072 mol.L! et de méme volume V=100 ml. (S;) est une solution d’hydroxyde de sodium
NaOH et (S;) est une solution d’acide chlorhydrique HCL.

On domne : 4 = 10%6 ; [H30%].[0H"] = 107!* ; HCI et NaOH sont des électrolytes forts.




1/ Pour chaque solution :
a) Ecrire I’équation d’1onisation de chaque électrolyte dans I'eau.
b) déduire [H;07%] dans (S3)et [OH 7] dans (Sy).
¢) Montrer que (S1) a un caractére basique et que (S7) a un caractére acide.
d) Donner la couleur prise par le BBT pour chaque solution.
e) Déterminer la valeur du pH de chaque solution
3/ On fait réagir toute la solution (S3) sur le carbonate de calcium CaCOs. il se dégage un
gaz qui trouble ’eau de chaux. On donne M(CaCO3)=100 g.mol!
a) Ecrire I’équation simplifiée de la réaction
b) Calculer la masse de CaCO3 qui a réagit.
4/ On préléve un volume Vi =20ml de la solution (S1) et on lu ajoute V= 80ml d’eau

pure, on obtient une solution (S°) de concentration molaire C’.
_G

a) Montrer que C* = i Calculer C?

b) Comment varie la basicité suite a cette dilution ?

¢) Comment varie le pH de la solution ? justifier la réponse.
d) Calculer la nouvelle valeur du pH de la solution (S*). On donne : 8 = 10%°
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Ondonne: M(N)=14g.mol™1; M(0) =16 g.mol™; M(CI) = 35,5 g.mol™!;
M(Cu) = 63.5 g.mol™; et M(Ag) = 108 g.mol™!
Tous les électrolytes sont supposeés forts.
1) Donner la définition d’un électrolyte.
2) Une solution (S4), de volume V; =50 cm3, est obtenue en dissolvant une masse
m, = 1,7 g de nitrate d’argent (AgN05) dans I'eau d:'s;'é”ée.
a. Calculer la concentration molaire €4 de la solution (§4).
b. Ecrire I'équation d'ionisation de nitrate d’argent dans 'eau.
c. Calculer la molarité des ions argent Ag™ et nitrate NO4 ™~ dans cette solution.
2) On fait dissoudre du chlorure de cuivre (II) CuCl, dans I'eau distillée, pour obtenir
une solution (S,) de volume V, = 20 ecm? et de molarité €, = 0,1 mol. L™ 1,
a. Ecrire I'équation d'ionisation de chlorure de cuivre dans 'eau.
b. Calculer la molarité des ions cuivre Cu** et chlorure Cl~ dans cette solution.
3) On mélange les deux solutions (§1) et (§3). Il se forme un précipité.
a. Ecrire I'équation de précipitation qui a lieu.
b. Donner le nom et la couleur du précipité.
c. Y a-t-il un réactif en excés ? 5i oui lequel ?
d. Déduire la masse du précipité formé.
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On considére un électrolyte de formule AB2 est un composé trés soluble dans 'eau et sa dissolution
s’accompagne de son ionisation totale en ions A* etB .

I) On prépare une solution ($,) de volume 200mL en dissolvant 2,54 g de I'électrolyte AB, dans I'eau.
1. Ecrire I'équation d’ionisation de I'électrolyte dans I'eau.

2_ Calculer la concentration molaire C4 de la solution (S4).

3. En déduire les molarités des ions A* et B-.

Il) On préléve un volume V4=100mL de la solution (S4) et on lui ajoute un volume Vz d'une solution (S2)
d’hydroxyde de sodium (NaOH) de concentration C,=0,4 mol.L™. Il se forme un précipité vert.

1. Ecrire I'équation de la précipitation.

2. Quelle est le nom du précipite forme ? Donner sa formule.

3. Identifier les cations A%

4. Calculer la masse m du précipitée obtenu.

1ll) Pour déterminer la nature des anions on ajoute un valume V3=200mL d’'une solution de nitrate
d'argent de concentration C3 =0.2 mol.L™ ;& un volume V4= 100 mL de la solution (S$4) on obtient un
précipitée blanc qui noircit avec la lumiére.

1- Donner le nom et la formule du précipitée obtenu.

2- Identifier les anions B et donner la formule de I'électrolyte AB,.

3- Ecrire I'équation de la réaction de précipitation.

4- Quel est le réacif limitant ? Justifier.

On donne en g.mol™ : M(Fe) = 56; M(H) = 1; M(O) = 16 ; ;M(AB,) =127.
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1) Définir les termes suivants :
a- Un Electrolyte
b-Une solution électrolytique.
2) Reproduire puis Compléter et ajuster les équations suivantes :
Na>SO0y .= S 1 R,
Ag®  +....POJF
CulCly ——»  ...... . o o
NH Ci - P = TR
| © EXERCICE N°6

On prépare 100mL d’une solution aqueuse (S,) en dissolvant 17,1 g de sulfate d’aluminium AZ,(S0,);
(électrolyte fort ) dans I'eau
1) Ecrire 'équation de la dissociation ionique de sulfate d'aluminium dans I'eau sachant que les ions
formeés dans la solution (S4) sont AE" et S0~
2) a-Calculer la concentration molaire de la solution(S4)
b-Déduire les molarités des ions présents dans la solution ( S,)
3) Onmélange unvolume Vy =25ml de (5;) avec un volume Vi, = 75 mL d’une solution (S;) de
sulfate de cuivre(ll) CuSQO, (électrolyte fort) de méme concentration molaire que la solution ( 5,)
.On obtient une solution (S3)
a-Ecrire I'équation de la dissociation ionique de sulfate de cuivre(ll) dans I'eau
b-Nommer les ions présents dans la solution ( S;)
c- Calculer les molarités des ions présents dans la solution ( S3)
On donne : masse molaire de A [,{S0,); =342 g.moF*
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1) Definir les termes suivants -
a-Une solution lectrolvtigue.
b-Flectrolvte faible.
c-Solubilite.
2) Compléter et ajuster les equations suivantes -

N 250 L o T s e e e
.......... - ;;'Ig_ 4. POy
CruCl > >~ T o
INH T > ST
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On dissout une masse m = 5,34g de chlorure d’'aluminium AICl3 pour préparer une
solution (81) de volume Vi et de concentration Ci1= 0,1mol.L!
On donne : M (Al)=27g.mol1 M (Cl)=35,5g.mol!
1) Calculer le volume Vj de la solution (S1)
2) Ecrire I'équation d’ionisation de AICIz dans I'eau sachant que c’est un
électrolyte fort
37 Exprimer les molarités de AI?* et de CI- en fonction de C

4 )En déduire les molarités des ions présents dans la solution.

5) On gjout de l'eau a la solution (S1) pour obtenir une solution (8z) de volume
V2=0,8L et de concentration Cz.

a-Qu’appelle t-on cette opération ?

b-Calculer la concentration Cz.
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(1) est une solution aqueuse de sulfate de fer(IIT) Fep(S04)3 de volume Vi= 25 cm® et de
concentration molaire ;= 0,5 mol.L™!

(Sz) est une solution aqueuse de chlorure de fer(III) Fe C 4 3 de volume V5= 15 cm’® et de
concentration molaire C;= 08 mol.L™

1. Compléter les équations d'ionisation de chaque électrolyte.
a) Fep(S04)s
b) Fects B e

L J

a) Calculer la quantité de matiere ny de sulfate de fer(III) dissout dans la solution (51)
b) Déduire n(Fe*): le nombre de moles d'ions fer(III) présent dans la solution (5¢)
¢) Déduire [Fe*]: la concentration molaire d'ions fer(III) présent dans la solution (Si)

3. Enmélangeant les deux solutions (S¢) et (Sz) on obtient un mélange (M). Montrer que la
concentration molaire dions fer(ILI) présent dans le mélange (M) a pour expression:
ZCII‘.";[ + Cg"b”g
[Fe¥*] = Calculer [Fe*] u

V1+"J2
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On donne les masses molaires atomiques : My = 1 g.mol™ , Mg = 16 gmol™ | M, = 64 g.mal™
A v = 25 cm® dune solution aqueuse de nitrate de cuivre(IT) Cu(NO3)z de concentration molaire
= 0,5 mol.L™ on ajoute un éxcé d'une solution aqueuse d'hydroxyde de sodium NaOH. I se forme un
précipité
1. Ecrire I'quation d'ionisation de nitrate de cuivre(II) dans l'eau.
2. Ecrire I'équation de la réaction de précipitation qui a eu lieu. Donner le nom est la couleur du
précipité forme.
3. Calculer la masse mp de ce précipiteé.
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On donne : M(N) = 14 g.mol™ : M(0O) = 16 g.mol™ : M(Cl) = 35,5 g.mol™" : M(N) = 14 g.mol™
M(Cu) = 63,5 g.mol™ et M(Ag) = 108 g.mol™.

1) Une solution (S;). de volume V; = 50 em’, est obtenue en dissolvant une masse m; =17 g de
nitrate d’argent (AgNQ;) dans "eau distillée.
a. Calculer la concentration molaire C; de la solution (S1).

b. Ecrire I'équation d'ionisation de nitrate d’argent dans 1’eau.

. . + . = - .
c. Calculer la molarité des ions argent Ag" et nitrate NOj3™ dans cette solution.

2) On fait dissoudre du chlorure de cuivre (CuCl,) dans 1’cau distillée, pour obtenir une solutior
(S1) de volume V, =20 em® et de molarité C, = 0,1 M.
a. Ecrire I"équation d’ionisation de chlorure de cuivre dans ["eau.

- : . . B : .
b. Calculer 1a molarité des 1ons cutvre Cu™ et chlorure CI” dans cette solution.
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3) On mélange les deux solutions (S1) et (Sz2). Il se forme un précipité.
a. Ecrire ’équation de précipitation qui a lieu.

b. Donner le nom et la couleur du précipité.

c. Y a-t-il un réactif en excés ? Si oui lequel ?

d. Déduire la masse du précipité forme.
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A 20°C la solubilité de carbonate de lithium est 0,18 mol.L™'.On prépare a 20°C une solution
aqueuse en introduisant 3,1g de carbonate de lithium dans I'eau pour obtenir 250mL de
solution.

1- Donner la formule chimique de carbonate de lithium sachant qu'il est formé des ions lithium
(Li*) et des ions carbonate (COs%).

2- Calculer en g.L' la solubilité S; de cet électrolyte.

3- Dire si la solution préparée est saturée ou non.

4- On chauffe la solution précédente jusqu’a la température 40°C. Un dépét solide de masse
0,4g apparait :

a) Quel est I'effet de la température sur la solubilité de carbonate de lithium ?

b) Calculer la valeur de la solubilité S, a 40°C
On donne la masse molaire de carbonate de lithium : I"vfl='.f'4g.mcnl'1
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On prépare 100 mL d'une seolution aqueuse (S:) en disscolvant 17,1 g de
sulfate d'aluminium Alz(504)3 électrolyte fort dans l'eau.

1- Caleuler la concentration molaire de la solution (51).
2- Ecrire I'équation de la dissociation du sulfate d'aluminium dans l'eau.
3- En déduire les molarités des ions présents dans la solution (5;).

4- On mélange la solution ($;) avec une solution (S;) de sulfate de
cuivre (II) CuS0O4 (électrolyte fort) de méme concentration molaire
et de méme volume que la solution (5;:). On obtient une solution (S3).

a- Nemmer les ions présents dans la selution (S53).

b- Calculer les molarités des ions présents dans la solution (S3).

On donne: M(0)=16 g.mol™? : M(A)=27 g.mol™! ; M(S)=32 g.mol™*.
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On considere une solution aqueuse (S) obtenue par la dissolution d’un électrolyte (E) dans
I'eau, contenant des ions A>* et des anions.

Pour déterminer la molarité des ions AI** dans (S), on préléve un volume V, = 100 ml de (S) et
on lui ajoute un excés d’une solution aqueuse de soude (NaOH). Le précipité obtenu est de
masse m = 1,56 g.

1/ Ecrire I’équation de précipitation. (1 pt)

On donne : M{Al) = 27 g.mol'; M(0) = 16 g.mol ' et M(H) = 1 g.mol"
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A 20°C la solubilité de l'iodure de plomb (PbI;) est s = 1,3.10° mol L™
On introduit en solution 380 mg d'iodure de plomb dans 300 mL d'eau pure.
1) Montrer que le solide ne se dissout pas entierement.
2) Donner alors les concentrations molaires des ions Pb* et I~
3) Calculer la masse du solide restant.
4) Quel volume d'eau minimal faut-il ajouter pour dissoudre entiérement le solide

restant ?
On donne : M(Pb) = 207 g.mol™ ; M(L) = 127 g.mol?
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On dispese d'une selution (S), obtenue par la dissclution d'un électrolyte A dans l'eau,
contenant des ions Fe® et des anions.

1) Pour déterminer la concentration en ions Fe® dans cette solution, on prend un
volume Vi = 100 mL de cette solution sur lequel on ajoute un excés d'une solution de
soude (NaOH).
On obtient un précipité de masse m = 1,07 g.

a) Donner le nom et la couleur du précipité formé.

b) Ecrire I'équation de la réaction de précipitation.

¢) Calculer le nombre de moles du précipité formé.

d) Déduire la molarité des ions Fe®* dans la solution (5).
2)Pour déterminer la nature de l'anion présent dans la solution (S), on prend un
volume V2 = 30 mL de la solution (S) sur lequel on verse un volume V3 = 30 mL d'une
solution de nitrate d'argent (AgNO3) de concentration molaire C = 0,4 molL™, on
constate la formation d'un précipité blanc qui noircit a la lumiére.

a) Donner le nom et la formule du précipité formé et déduire l'anion que renferme
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